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Процес комп’ютеризації освіти веде до постійного поширення використання 

комп’ютерної техніки в навчальних закладах. Цікаві можливості надає  

використання КТ на уроках математики.  Посібник містить вправи, практичні 

роботи, тести,  презентації, тощо. Може бути корисним вчителям математики, 

які починають впроваджувати комп’ютерні технології на уроках математики. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Матеріал схвалено методичною радою школи 

 



 3 

Процес комп'ютеризації освіти веде до постійного поширення 

використання сучасної комп'ютерної техніки в навчальних закладах. Цікаві 

можливості надає її використання на уроках з різних предметів шкільного 

курсу, особливо з циклу математичних дисциплін. Комп’ютерні технології 

відкривають широкі перспективи диференціації навчання, розкриття творчого 

потенціалу, пізнавальних здібностей кожного учня.  

Метою застосування комп'ютера на уроках математики є: 

 розширення межі творчої діяльності вчителя та учнів; 

 усвідомлення можливостей ефективного застосування комп'ютерних 

технологій; 

 спонукання  учнів до самостійної дослідницької діяльності під час 

розв'язування практично спрямованих завдань. 

Комп'ютер також можна використовувати у навчальному процесі для 

підвищення його ефективності та розвитку в учнів загальнонавчальних і 

спеціальних навичок, що ефективніше, ніж під час використання традиційних 

засобів. 

Методика застосування на уроках різних видів програмного забезпечення 

має свої особливості. Кожен тип уроку потребує окремого підходу до 

використання комп'ютерної техніки. Треба зважати, що впровадження 

комп'ютерів у навчальний процес повинно бути, перш за все, обумовлене 

педагогічною доцільністю.  

При підготовці уроку з використанням ІКТ необхідно: 

 детально проаналізувати зміст і мету уроку, зміст і логіку вивчення 

навчального матеріалу; 

 визначити обсяг і особливості знань, які повинні засвоїти учні; 

 врахувати необхідність демонстрування предмета, явища або їх 

зображення;  

 відібрати і проаналізувати аудіовізуальні та інші дидактичні засоби, 

 встановити їх відповідність змісту і цілі уроку, 

 проаналізувати можливе дидактичне призначення як окремих посібників, 

так комплексу в цілому;  

 встановити, на якому попередньому пізнавальному досвіді буде 

проходити вивчення кожного питання теми; 

 визначити методи і прийоми для забезпечення активної пізнавальної 

діяльності учнів, досягнення ними міцного засвоєння знань, умінь і 

навичок. 

Ступінь впровадження комп'ютерів у навчальний процес залежить від 

видів техніки та програмного забезпечення, які має у своєму арсеналі вчитель.  
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Програмні засоби для підтримки вивчення математики 
 

Сьогодні розроблено вже значну кількість програмних засобів, що 

дозволяють розв’язувати за допомогою комп’ютера досить широке коло 

математичних задач різних рівнів складності. Це такі програмні засоби: 

1. Для підтримки курсу алгебри, геометрії та елементів математичної 

статистики  (Київ, Чернігів) 

 GRAN1 

 GRAN-2D 

 GRAN-3D 

2. Для підтримки вивчення курсу планіметрії, алгебри (Харків) 

 DG 

3. Для підтримки вивчення курсу алгебри та початків аналізу на основі 

символьних перетворень. 

 Терм_7 (Херсон) 

 SLAU ( Херсон) 

 Derive 

 Maxima    

4. Евристико-дидактичні конструкції  (Донецьк) 

5. Advanced Grapher – для підтримку курсу алгебри і початків аналізу  

6. Тренажер TeachPro  “Математика 7-11” 

7. Тренажер “Розв'язування рівнянь, нерівностей та їх систем” 

8. Електронний посібник “Открытая геометрия» 

9. Microsoft Office (Word, Excel, Publisher) 

Причому одні з них орієнтовані на фахівців досить високої кваліфікації в 

галузі математики, інші – на учнів середніх навчальних закладів чи студентів 

вузів, що лише почали вивчати шкільний курс математики чи основи вищої 

математики. 

Найбільш придатними для підтримки вивчення курсу математики в 

середніх навчальних закладах видаються комплект програм GRAN (GRAN1, 

GRAN-2D, GRAN-3D), DG, і DERIVE. Названі програмні засоби прості у 

використанні, оснащені досить зручним інтерфейсом, максимально 

наближеним до інтерфейсу найбільш поширених програм загального 

призначення (систем опрацювання текстів, управління базами даних, 

електронних таблиць, графічних редакторів і ін.), контекстно-чутливою 

допомогою. Від користувача не вимагається значний обсяг спеціальних знань з 

інформатики, основ обчислювальної техніки, програмування, за винятком 

найпростіших понять, цілком доступних для учнів середніх класів.  

На сьогодні фірмами-виробниками програмних засобів та окремими 

програмістами розроблена велика кількість програм, спрямованих на 

впровадження їх у навчальний процес як допоміжних засобів навчання. Серед 

усієї різноманітності розробок можна виділити програми для перевірки знань, 

умінь та навичок учнів (найчастіше — тестового спрямування), програми 

навчального характеру для формування знань, умінь, навичок, комбіновані 

засоби, що поєднують навчальні та перевірочні можливості та інші допоміжні 
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засоби навчання (довідники, перекладачі, калькулятори, графопобудовники 

тощо). Як окрему категорію можна назвати програми-розв'язувачі, основна 

функція яких— звільнити користувача від виконання механічних, нетворчих 

дій, здебільшого розрахункового характеру, під час розв'язування 

різноманітних задач.  

Очевидно, що всі програмні засоби використовувати неможливо. Кожен 

учитель віддає перевагу тим чи іншим програмам. Це залежить і від 

можливостей комп’ютерної техніки, і від мети та задач, які на уроці вчитель 

ставить перед собою та учнями. А можливо і від власних уподобань. Тому що 

деякі з програм дублюють одна одну. В своїй практиці найчастіше я 

використовую такі програмні засоби для підтримки викладання математики: 

GRAN1, DG (Динамічна геометрія), Advanced Grapher. В наступному розділі 

пропоную більш детально познайомитися з цим програмним забезпеченням.  

 

Використання GRAN1 на уроках математики 
 

Важливим для курсу геометрії є розв'язування задач на побудову. 

Розв'язати задачу на побудову означає знайти скінченну послідовність 

елементарних побудов, після виконання яких шукана фігура буде вважатися 

побудованою на основі прийнятих аксіом конструктивної геометрії. У 

шкільному курсі геометрії задача на побудову вважається розв'язаною, якщо 

побудову можна виконати з допомогою циркуля і лінійки. Розв'язування такої 

задачі має на меті не тільки вироблення відповідних практичних навичок. 

Важливо, що учень при цьому не тільки не виходить за межі певної системи 

правил, привчається мислити в рамках однієї з логічних систем, але й виконує 

провідну, конструктивну роль «архітектора». Якщо ж використати 

інформаційні технології, то всю рутинну роботу учень може перекласти на 

комп'ютер. У такий спосіб розвивається кмітливість вищого порядку, що 

полягає в умінні застосовувати ідеї методу. Розглянемо, як деякі задачі можна 

розв'язати з допомогою програми «GRAN1». 

 

Задача 1. Побудувати рівнобедрений трикутник за основою та висотою. 

Розв'язання 
Розділимо основу трикутника навпіл і проведемо з точки, що є серединою 

основи, висоту. Для цього будуємо спочатку відрізок з допомогою таких послуг 

програми «GRAN1»: Опції \Встановити тип \Об'єкт \Нова ламана \Ламана 

незамкнена \Таблиця з екрана. Вибираємо межі відрізка і звертаємося до послуг 

Графік \Побубувати. Далі одержаний відрізок розділимо навпіл. Для цього 

звертаємось до послуг 06'єкт \Коло \( 00 ;YX ) і ( 11;YX ) з екрана. На екрані 

відмічаємо дві точки, через які пройде коло. Обираємо послугу Графік 

\Побудувати і будуємо два кола однакового радіуса, але з центрами на кінцях 

відрізка. Кола перетинаються у двох точках. Сполучаємо ці точки відрізком. 

Точка перетину так побудованого відрізка з основою трикутника є серединою 

основи, а сам відрізок є висотою рівнобедреного трикутника, що треба 
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побудувати. Тепер обираємо послуги: Опції \Встановити тип \Тип ламана 

\Нова ламана \ Незамкнена ламана \Таблиця з екрана і позначаємо вершини 

трикутника. За допомогою послуги Графік виконуємо побудову. Трикутник 

побудовано.  

 
 

 

Задача 2. Дано рівнобедрений трикутник. Добудувати його до 

рівностороннього чотирикутника. 

Розв'язання 
Спочатку будуємо рівнобедрений трикутник. Для цього будуємо відрізок і 

серединний перпендикуляр до нього. Кінці відрізка та верхній кінець 

перпендикуляра будуть вершинами рівнобедреного трикутника. Скористаємося 

для цього такими послугами програми «GRAN1»: Опції \Встановити тип 

\Нова ламана \Ламана незамкнена \Таблиця з екрана \ і Графік \Побудувати. 

Третя вершина, що є кінцем серединного перпендикуляра, будується так. 

Звертаємося до послуг Об'єкт \Коло \ );( 00 YX  і );( 11 YX   з екрана і сполучаємо всі 

три вершини: Опції \Встановити тип \Тип ламана \Нова ламана \Ламана 

незамкнена \Таблиця з екрана. Від точки, що є серединою основи трикутника, 

побудуємо відрізок, перпендикулярний основі і такий, що має таку саму 

довжину, як і висота трикутника. Для цього обираємо послуги: Операції 

\Перетворення ламаної \Паралельне перенесення \Старе та нове положення 

точки з екрана. Вільний кінець побудованого відрізка і є шуканою вершиною 

шуканого чотирикутника. Аналогічно до дій, які було виконано для сполучення 

трьох вершин, сполучаємо четверту вершину з двома іншими. Чотирикутник 

побудовано.  
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Використання програми «GRAN 1» допомагає активізувати навчально-

пізнавальну діяльність учнів, зокрема на уроках з курсу геометрії. 

Користуючись цією програмою, учні: 

1) вчаться працювати з комп'ютером; 

2) мають можливість закріпити навички та вміння розв'язувати задачі на 

побудову; 

3) економлять час, оскільки рутинну роботу виконує комп'ютер, а вчитель 

контролює виконання завдання кожним учнем на кожному окремому етапі. 

Розв'язування задач на побудову — ефективний засіб формування в учнів 

алгоритмічної культури, оскільки особливістю цих задач є відшукання і 

наступне однозначне виконання ланцюга операцій — елементарних або 

основних побудов. Відшукання цього ланцюга можна розглядати як побудову 

деякого алгоритму, виконання якого гарантує правильне розв'язування даної 

задачі. У процесі розв'язування задач на побудову з використанням комп'ютера 

учні ознайомлюються зі спрощеною сучасною моделлю сучасних 

алгоритмічних мов, деякими загальними прийомами програмування, які 

потрібні для описування алгоритмів розв'язування різних задач. А це має 

важливе політехнічне і загальноосвітнє значення. 

В учнів у процесі розв'язування задач на побудову послідовно й 

систематично на якісно новому рівні формуються культура розумової праці, а 

також важливі загальні вміння щодо планування своєї роботи, раціонального її 

виконання, критичного зіставлення початкового плану роботи з реальним 

процесом і кінцевим результатом. 

 

 

Програмний засіб DG - динамічна геометрія 
 

Програма надає такі можливості у викладанні геометрії, про які недавно 

вчитель математики міг лише мріяти. Один і той самий урок можна провести 

по-різному, враховуючи технічне оснащення школи, рівень підготовки учнів, 

мету конкретного уроку. 

 
І. Урок геометрії з використанням програмного засобу DG 

 

Тема. Кути, вписані в коло. 

Мета: розглянути основні властивості кутів, вписаних у коло, використовуючи 

комп'ютер; ознайомити учнів з розв'язуванням задач з теми; зробити 

викладання предмета більш наочним і науковим. 

Обладнання: комп'ютер та програмний засіб DG, картки із завданнями та 

інструкціями. 

 

Хід уроку 

Перед проведенням навчального дослідження доцільно присвятити один 

урок ознайомленню учнів з роботою програмного середовища DG. 
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I. Організаційний момент. 

Учитель нагадує учням правила техніки безпеки при роботі з комп'ютерами. 

 

II. Актуалізація опорних знань. 

1. Який кут називається вписаним у коло? 

2. Який кут називається центральним? 

3. Яка існує залежність між градусними мірами вписаного й 

відповідного центрального кутів? 

4. Назвіть вписані й центральні кути, зображені на малюнках. 

Відповідь поясніть. 

 

A

B

C
D

O

M

D

O

N

C

D

E

O

B

C

D

 
 

III. Навчальне дослідження. 

Клас заздалегідь об'єднано у три групи. Щоб створити елемент ділової 

гри, ці групи можна назвати науково-дослідними центрами. У кожному центрі є 

директор-консультант, якого обирають із найбільш здібних дітей. Кожна група 

отримує завдання й по черзі виконує його за допомогою комп'ютера. В третю 

групу можна відібрати учнів, які мають порівняно невисоку підготовку, й 

запропонувати їм найпростіше завдання. Директор-консультант слідкує за 

роботою членів групи, відповідає на їхні запитання. Якщо в класі 30 учнів, а 

комп'ютерів у кабінеті 10, то групи працюють біля комп'ютерів по черзі. Доки 

одна група виконує завдання за комп'ютерами, вчитель працює з іншою 

частиною класу, запропонувавши учням завдання, які учні виконують у 

зошитах. 

Завдання для роботи за комп'ютером надруковано й роздано по одному на 

кожну парту. 

У кінці уроку відбувається міні-конференція. Доповідач від кожної групи 

звітує про її роботу, учні та вчитель ставлять запитання.  

 

 

Завдання для першої групи 

Дослідіть залежність величини вписаного й центрального кутів, якщо 

вони спираються на спільну дугу. 
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1. Побудуйте коло (інструмент Коло) й позначте його центр точкою A. 

2. Позначте на колі три точки D, В і С (інструмент Точка фігури). 

3. Використовуючи інструмент Промінь, побудуйте ВСD, вписаний у коло. 

4. Побудуйте центральний BAD . 

5. Виберіть інструмент Виміряти кут та виміряйте BCD та BAD. У скільки 

разів BAD більший від ВСD? 

6. Динамічно змінюйте положення точок D, В і С. Дослідіть, чи буде 

зберігатися співвідношення між градусними мірами кутів ВСD та ВАD. Зробіть 

висновок. 

7. Змінюючи положення точок В і D, розгляньте випадок, коли хорда ВD 

перетвориться на діаметр. Якою буде градусна міра кута ВСD? 

8. Сформулюйте властивість вписаних кутів, які спираються на діаметр кола. 

Заповніть таблицю 1 та сформулюйте висновок. 

 

№ 

з/п 

 

ВAD 

 

ВСD 
k = 

BCD

BAD
 

    

    

    

 

 

 

Завдання для другої групи 

 Перевірте наступну властивість: кут між хордою АВ і дотичною до кола, 

що проходить через точку А, дорівнює половині дуги АВ. 
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A

B

O

E

F

83°

41°
90°

 
1. Побудуйте коло (інструмент Коло) і позначте його центр точкою О. 

2. Позначте на колі точки А і В (інструмент Точка фігури). 

3. Побудуйте відрізки АВ, АО, ВО. 

4. Виберіть інструмент Перпендикулярна пряма і побудуйте пряму АЕ 

перпендикулярно до радіуса АО. 

5. За допомогою інструмента Виміряти кут виміряйте кути BAE тa AOB. 

6.  Динамічно змінюючи положення точок A та В, порівняйте відношення кутів 

АОВ і ВАЕ. 

Заповніть таблицю 2 та сформулюйте висновок. 

 

№ 

з/п 

 

AOB 

 

ВAE 
k = 

BAE

AOB
 

    

    

    

 

Завдання для третьої групи 

Дослідіть величини вписаних кутів, які спираються на одну і ту саму 

хорду. 
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1. Побудуйте коло (інструмент Коло) і позначте його центр точкою О. 

2. Позначте на колі три точки А, В  і С (інструмент Точка фігури). 

3. Використовуючи інструмент Промінь, побудуйте кут ВАС, вписаний у коло. 

4. Побудуйте хорду ВС (інструмент Відрізок). Виміряйте кут ВАС. Динамічно 

змінюючи положення лише точки А, дослідіть зміну величини кута ВАС. 

5. Сформулюйте висновок. 

 

Завдання, які учні розв'язують у зошитах 

1. Проведіть дотичну до кола, яка проходить через дану точку А поза колом. 

Аналіз 

Припустимо, що дотичну АВ побудовано. 

 

 
 

 

Тоді пряма АВ буде перпендикулярна до радіуса ОВ заданого кола, тобто 

АВО = 90°. Якщо побудувати допоміжне коло, взявши відрізок АО як діаметр, 

то .ABO буде вписаним у це коло.  

Побудова 

1)  Побудуємо середину відрізка АО (точку D) та проведемо коло з центром у 

точці D і діаметром АО. 

2) Знайдемо точки перетину даного кола й побудованого. Отримаємо точки В і 

F. 

3)  Прямі АВ і AF— шукані дотичні. 

 

2. Вершину А гострокутного трикутника ABC сполучено відрізком з центром О 

описаного кола. З вершини А проведено висоту АН. Доведіть, що кути ВАН і О 

АС рівні. 
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Розв'язання 

Розглянемо кути CDA і СВА: CDA = СВА = , оскільки вони спираються 

на спільну дугу АС. Kymи DCA і BHA – прямі: DCA = 90° (спирається на 

діаметр), BHA = 90° (за умовою). Тоді DAC = 90° -  і HAB = 90° - . 

Тому OAC = BAH = 90° - . 

 

3. Всередині квадрата ABCD взяли точку Р так, що трикутник АВР — 

рівносторонній. Доведіть, що PCD = 15°. 

Розв'язання 
Побудуємо коло з центром у точці В з радіусом АВ. 

 

 
 

 

 

Розглянемо   PBC = 90° - 60° = 30°.  Тоді PCD = 
2

1
PBC = 15°.  
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4. Дотична в точці А до кола, описаного навколо трикутника ABC, перетинає 

пряму ВС у точці Е; AD — бісектриса трикутника ABC. Доведіть, що трикутник 

ADE — рівнобедрений. 

Розв'язання 

Розглянемо кути АВС і САЕ:  ABC =
2

1
AOC, 

CAE = 
2

1
AOC => ABC = CAE. 

 
 

 

ADE = ABC + BAD = 180° - BDA =  180° - (180° - ( ABD+  BAD)) = 

= ABD + BAD = CAE + CAD = DAE.   DAE =  ADE, а, отже, AE = 

DE. 

IV. Підсумок уроку. 

Учитель оголошує оцінки та домашнє завдання. 

 

 

ІІ. Практичні роботи з геометрії 

 

1. При вивченні теми «Сума кутів трикутника» на початку уроку можна 

провести практичну роботу по визначенню суми кутів трикутника. 

 

Інструкція для учнів 

1) Завантажити DG. 

2) Засобами програми побудувати довільний трикутник (інструмент 

Відрізок). 

3) За допомогою інструменту Виміряти кут виміряти кути трикутника. 

4) Знайти суму кутів трикутника. 

5) Побудувати новий трикутник та виміряти його кути, знайти їх суму. 

6) Зробити висновок. 
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2. Дослідження виконання нерівності трикутника. 

Інструкція для учнів 

 

1) Завантажити DG. 

2) Засобами програми побудувати довільний трикутник (інструмент 

Відрізок). 

3) За допомогою інструменту Виміряти відстань виміряти сторони 

трикутника. 

4) Знайти суму двох сторін трикутника та порівняти її із довжиною третьої 

сторони. 

5) Повторити виконання попередньої дії для всіх можливих випадків. 

6) Зробити висновок. 

 

AB

C

AB+AC=5.6+6.5=12.1

BC=4.5

BC<AB+AC

AB+BC=5.6+4.5=10.1

AC=6.5

AC<AB+BC

AC+BC=6.5+4.5=11

AB=5.6

AB<AC+BC

5,6

6,
54

,5
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ІІІ. Тема «Рівняння фігури». Для демонстрації розташування кола та прямої на 

площині залежно від параметрів, що входять до рівняння цих фігур, 

використовуємо можливості DG. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IV. При вивченні теми «Координатна площина» можна використовувати 

можливості програмного засобу GRAN1. Але на мою думку простішим  є 

середовище DG.  

Завдання 1: Побудувати фігуру за точками із заданими координатами: 

(5;0), (0,5;4,5), (3;9), (4;9), (5;7), (5;5), (4;3,5), (1;2,5), (4;2,5), (5;1,5), (5;0), 

(3,5;-2), (2;-2), (0,5;1), (0;0,5), (-0,5;1), (-2;-2), (-3,5;-2), (-5;0), (-5;1,5), (-4;2,5), (-

1;2,5), (-4;3,5), (-5;-5), (-5;7), (-4;9), (-3;9), (-0,5;4,5), (0;5). 

Завдання виконується в такій послідовності: 

1) Середовище DG\Вид\ Сітка \Осі координат. 

2) Побудова точок із заданими координатами (інструмент Точка). 

3) Поступове з’єднання точок (інструмент Відрізок). 

4) Результат виконання завдання. 
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Завдання 2. На координатній площині зобразити довільну фігуру та визначити 

координати відмічених точок. 

Виконання завдання: 

 

А(11;4), В(8;-1), С(-7;-1), Д(-9;2), Е(5;2), F(1;2), K(1;11), M(5;10). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Програми для роботи з функціями та графіками 
 

 

Серед сучасних комп’ютерних технологій важливе місце посідають 

прикладні програми, що мають у своєму складі засоби для роботи з функціями 

та їх графіками. Як приклад, можна назвати такі: Gran1 W, Microsoft Offise 

Excel, MathCAD, DERIVE, Advanced Grapher 2.2, «Графіки», FlatGraph та інші. 

MathCAD, DERIVE, Gran1 W – це відомі потужні програми з багатим набором 

інструментів. Advanced Grapher 2.2, «Графіки» - менш відомі, але мають одну 

важливу перевагу, вони безкоштовні, вільно розповсюджуються та доступні для 

скачування в Інтернеті. Учитель і учні можуть їх використовувати не тільки під 

час уроків, а й за межами навчального закладу. 

Програма Advanced Grapher  є потужним засобом для побудови графіків 

функцій та роботи з ними, а також має багато додаткових можливостей, які 

можуть бути корисними для вивчення математики у загальноосвітніх 

навчальних закладах. 

 Побудова графіків функцій однієї змінної, заданих аналітично у 

прямокутній декартовій системі координат. 

 Побудова графіків функцій у полярній системі координат. 

 Побудова графіків функцій, заданих за допомогою рівнянь. 

 Побудова графіків функцій, заданих таблицею значень. 

 Побудова дотичної і нормалі до графіка функції у заданій точці. 

 Трасування графіків. Побудова таблиці значень. 

 Знаходження аналітичного виразу для похідної даної функції. 
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 Знаходження нулів функції на заданому проміжку. 

 Дослідження на екстремум на заданому проміжку. 

 Виконання чисельного інтегрування. Графічна ілюстрація. 

 Наближене знаходження коренів рівняння та їх систем. 

 Знаходження координат точок перетину графіків двох функцій на 

заданому проміжку. 

 Обчислення числових виразів. 

 Графічне розв’язування нерівностей та їх систем. 

 Імпорт та експорт табличних даних. 

 Експорт зображень графіків 

Для збереження і копіювання малюнка використовуються відповідно 

команди Файл\Сохранить как рисунок і Правка\Копировать как рисунок. 

Дана програма є дуже простою для освоєння, що є важливим під час її 

використання на уроках математики. 

Використання даної програми можна починати вже з 7-го класу, хоча в 

цьому класі вивчаються функції, графіки яких легко і швидко будуються в 

зошиті і на дошці. Починаючи з 8-го класу, вивчаються функції з більш 

складною побудовою графіків. Тому використання комп’ютерних засобів для 

роботи з функціями і їх графіками у 8-11-х класах значно зростає. 

 

Приклади: 

1. Під час вивчення теми «Функція 
x

k
y » можна використати AG для 

побудови графіків функцій для різних k (1; -1; 6; -6). Потім 

запропонувати учням сформулювати відповідні властивості функції 

залежно від значення k. 
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2. Розв’язування рівнянь з параметрами. 

Завдання:  

Знайти всі значення параметра а, при кожному з яких система рівнянь має три 

розв’язки:  

x + 3|y| + 5 = 0; 

(x – a)
2
 + y

2
 = 4. 

 

Розв’язання. 

1) Запускаємо програму Advanced Grapher. 

2) Будуємо графік рівняння першого рівняння. 

3) Будуємо графік другого рівняння, при значенні параметра, що дорівнює, 

наприклад, нулю (отримаємо коло з центром у початку координат та 

радіусом, що дорівнює 2). 

4) Система рівнянь буде мати рівно три розв’язки у випадку, якщо графіки 

рівнянь будуть мати три спільні точки. Розглянемо побудовані графіки. 

X

Y

-20 -18 -16 -14 -12 -10 -8 -6 -4 -2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

-10
-9
-8
-7
-6
-5
-4
-3
-2
-1

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

0

 
 

5) З малюнка видно, що коло буде мати з графіком першого рівняння три 

спільні точки, якщо точка з координатами (-5;0) належатиме колу, а всі 

інші його точки будуть розташовані лівіше від неї. 

6) Це можливо, якщо центр кола буде мати координати (-7;0). Отже, а = - 7. 

7) Зробимо перевірку, виконавши за допомогою Advanced Grapher 

відповідні побудови. 

8) Розглянувши отримані побудови, можемо впевнитись у правильності 

наших міркувань. 

 

X

Y

-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

-5
-4.5

-4
-3.5

-3
-2.5

-2
-1.5

-1
-0.5

0.5
1

1.5
2

2.5
3

3.5
4

4.5
5

0
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9) Зберігаємо побудову. 

10)Закриваємо програму. 

 

3.Геометричні перетворення графіків функцій. 

Питання «Побудова графіків функцій за допомогою геометричних 

перетворень відомих графіків функцій» стоїть одним із перших у курсі алгебри 

та початків аналізу в 10 класі і належить до розділу «Повторення і розширення 

відомостей про функції». У підручнику запропоновано стисле обґрунтування 

восьми алгоритмів побудови графіків функцій за відомим графіком функції 

у=f(x). Пояснення алгоритмів неможливо виконувати без допомоги наочних 

засобів. Перш ніж називати учням готовий алгоритм або пояснювати його 

алгебраїчну основу, бажано підготувати їх до самостійного висунення гіпотези 

про метод побудови відповідного графіка. Побудувавши відповідні графіки за 

допомогою програми Advanced Grapher, ми даємо можливість учням висловити 

припущення про алгоритм побудови, перевірити це припущення на додаткових 

прикладах, після чого аналітичне роз'яснення алгоритму не викличе труднощів 

у сприйманні. 

Завдання: 

1) Побудувати графіки функцій 2xy , 32xy , 42xy  

 

X

Y

-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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y=x^2y=x^2+3
y=x^2-4

 
 

На мал. зображено вид графіків функцій 32xy , 42xy та 2xy , 

побудованих в одній системі координат за допомогою програми Advanced 

Grapher. 
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2) В одній системі координат побудувати графіки функцій xy sin , 

xy sin3  та xy 2sin . Описати властивості кожної функції. 

 

X

Y

 
3) За малюнком описати перетворення, що були виконані з графіком 

функції у = х
2
  у = -(х – 3)

2
 + 2 

 

X

Y
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Для запису виразів функцій використовують угоди, прийняті в більшості 

мов програмування: для позначення операції піднесення до степеня — знак «^», 

добування квадратного кореня — sqrt(), ціла частина аргументу — int(), 

аргументи стандартних функцій беруться в круглі дужки, дужки 

використовують і для визначення порядку дій у розрахунках.  
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Після побудови графіків масштаб перегляду можна збільшувати або 

зменшувати за допомогою кнопок панелей інструментів або меню 

«Зображення» - «Розмір». 

Таким чином, використання програми AG на уроках з теми «Побудова 

графіків функцій за допомогою геометричних перетворень» дає змогу під час 

вивчення нового матеріалу забезпечити унаочнення процесу побудови графіків. 

Це дає можливість мати припущення про взаємне розташування вихідного та 

результуючого графіків, швидко виконати побудови, які підтверджують або 

спростовують припущення. Завдяки такому підходу засвоєння алгоритмів 

побудови графіків функцій за допомогою геометричних перетворень відомих 

графіків стає результативнішим, заснованим на власних дослідженнях учнів. 

Зауважимо, що всі розглянуті вище прийоми застосування комп'ютерів на 

уроках з теми «Побудова графіків функцій за допомогою геометричних 

перетворень відомих графіків функцій» не потребують великої кількості 

комп'ютерів, можуть бути реалізовані із застосуванням лише одного 

комп'ютера вчителя, розраховані на фронтальну роботу з цілим класом та 

допомагають унаочнити процес формування та закріплення знань. При цьому 

відбувається економія часу на уроці через те, що вчитель не вимушений 

виконувати креслення графіків власноруч, покращується якість наочних 

матеріалів. Програма дає можливість швидко та безпомилково виконувати 

побудови графіків досить складних функцій. Якщо під час уроку виникне 

необхідність проаналізувати графік функції, що не був підготовлений 

заздалегідь, його побудова займе лічені хвилини. Дана програма може бути 

корисною для вивчення тем шкільного курсу математики, пов’язаних з 

функціями та їхніми графіками, як хороший засіб автоматизації процесу 

створення паперових дидактичних матеріалів, що містять зображення графіків 

функцій та рівнянь. 

Ми розглянули можливості використання комп'ютерних програм GRAN-1, 

DG та AG на уроках математики. Кожен етап у процесі навчання — подання 

нового матеріалу, формування, закріплення та перевірка знань, умінь, навичок 

учнів — може бути здійснений досить ефективно завдяки раціональному 

застосуванню технічних засобів. Зрозуміло, що вивчення кожного розділу 

програми має свої особливості стосовно залучення сучасної обчислювальної 

техніки. Але використання комп'ютера як інструмента досліджень неодмінно 

приводить до помітного поліпшення результатів навчальної діяльності. 

 

Використання на уроках математики 

 програмного забезпечення загального призначення. 
 

Окрім спеціально розроблених програм для підтримки уроків математики, 

можна використовувати також програмне забезпечення загального 

призначення. А саме: 

1. Комп'ютерні презентації Microsoft Power Point можна використовувати з 

різними цілями та нарізних етапах навчання: 
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 під час пояснення нової теми (з голосовим супроводом або 

коментуванням учителя): урок проходить у вигляді шкільної лекції, де 

учні не тільки слухають, продивляються інформацію на екранах, 

конспектують, а і відповідають на запитання, розв'язують задачі за 

наведеним зразком; 

 для контролю набутих теоретичних знань: презентація містить 

запитання з наступною появою правильної відповіді (спочатку    учень 

відповідає на запитання, а потім усі читають на екрані правильну 

відповідь). 

 для індивідуальних завдань сильнішим учням: у позаурочний час 

учень, за бажанням, може підготувати (сам або з допомогою вчителя) 

презентацію на дану тему (наприклад, довідки з історії розвитку 

математики, про вчених-математиків тощо), а потім на уроці 

представити її іншим учням. Це спонукає учнів до пошуку потрібної 

інформації, а також сприяє розвитку творчого мислення, вміння 

правильно та стисло формулювати свої думки. 

2. Програму обробки малюнків Paint можна використовувати з такими цілями: 

 для побудови графіків функцій; 

 для побудови геометричних фігур та дослідження їх властивостей; 

 для конструювання комбінацій геометричних фігур: учитель 

заздалегідь малює просторові фігури, а учням пропонується накласти 

фігури одна на одну і спробувати сформулювати означення вписаних і 

описаних просторових фігур; 

 для самостійної позаурочної роботи: сильнішим учням пропонується 

завдання — скласти задачі за готовими малюнками (як дидактичний 

матеріал для подальшого використання на уроках); 

 для створення та використання на уроках матеріалів для проведення 

дидактичних ігор; 

 для побудови у системі координат точок за їх координатами, а також 

для знаходження координат точок. 

3. Програму створення тестів ADTester та проведення тестування на уроках 

доцільно використовувати: 

 на початку вивчення теми, для самоконтролю: учні шукають у 

конспектах або підручнику правильні відповіді на тестові запитання; 

 для проведення самостійної роботи: у тестах запропоновано приклади 

та задачі, які учні розв'язують у зошитах і вибирають правильну 

відповідь; 

 у кінці вивчення теми для контролю теоретичних знань учнів (при 

цьому учень не має права підглядати у зошит, книжку чи інший по-

сібник); 

 для самостійного створення сильними учнями тестів до уроків з 

конкретних тем у позаурочний час. 

4. Застосування програми Microsoft Word на уроках математики полягає у: 

 створенні сильнішими учнями під керівництвом учителя у 

позаурочний час дидактичного матеріалу (карток з основними 
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правилами, алгоритмами розв'язування прикладів і задач тощо) для 

подальшого використання на уроках; 

 використанні раніше створених учителем вправ з пропусками, які учні 

заповнюють на уроці; 

 створенні та використанні математичних диктантів; 

 використанні гіперпосилань на інші файли (для переходу до пояснення 

незрозумілого матеріалу або для перевірки правильності отриманої 

відповіді), а також для самостійного опрацювання учнями навчального 

матеріалу; 

 створенні та використанні блок-схем для пояснення нового матеріалу; 

 створенні та використанні таблиць; 

 створенні та використанні діаграм для пояснення залежностей між 

величинами; 

 використанні редактора формул Microsoft Equation для запису 

математичних виразів; 

 використанні панелі інструментів Малювання для створення та 

дослідження властивостей основних геометричних фігур; 

 створенні та використанні на уроках матеріалів для проведення 

дидактичних ігор; 

 створенні та використанні тестів з переходами до наступної сторінки з 

наступним запитанням. 

5. Програму Microsoft Excel на уроках математики доцільно використовувати 

для: 

 створення, форматування та друку таблиць даних; 

 проведення розрахунків різної складності; 

 побудови та оформлення діаграм і графіків різних типів на основі 

складних табличних даних; 

 аналізу даних і побудови зведених таблиць і звітів; 

 упорядкування даних таблиць за різними ознаками; 

 пошуку та фільтрації даних; 

 створення та використання тестів для самоконтролю учнів (при 

введенні відповіді з'являється інформація про її правильність); 

 створення та використання дидактичних ігор на уроках; 

 створення та використання завдань на відповідність (коли кожному 

елементу лівого стовпця відповідає один або кілька елементів правого 

стовпця, а учням необхідно встановити ці залежності); 

 встановлення правильної послідовності: учню пропонується перелік 

дій у довільному порядку, а він повинен зліва від кожної дії поставити 

її порядковий номер. 

Комп'ютерні програми — це знаряддя для проведення досліджень, наочного 

цікавого представлення інформації, перевірки знань, умінь і навичок учнів у 

цікавій для них формі. 

Пропоную приклад презентації на тему «Формули скороченого множення», 

яку можна використати на узагальнюючому уроці. 
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Спочатку демонструється слайд із питанням. Учні відповідають на поставлене 

питання, а потім перевіряють правильність своєї відповіді на наступному 

слайді.  
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Комп’ютерні презентації можуть бути використані на будь-якому етапі 

уроку. Для мотивації навчальної діяльності, при вивченні нового матеріалу, на 

закріплення, на повторення. При виконанні учнями пошукових та 

дослідницьких робіт презентація є невід’ємною складовою цього процесу. Слід 

сказати, що учні із задоволенням беруться за створення презентацій. Це дає 

можливість учителеві застосовувати випереджаюче навчання, розвивати творчі 

здібності учнів, здійснювати індивідуальний підхід до навчання, активізувати 

дослідницьку діяльність з предмету. Учні зі своїми роботами виступають на 

уроках, можуть приймати участь у творчих конкурсах. Збираючи виконані 

вчителем та учнями роботи з різних тем, можна створити в кабінеті математики 

віртуальну математичну бібліотеку, яка стане важливим помічником у роботі 

вчителя математики. 

Яким би гарним, цікавим не був урок, але головним все ж є результат, 

який досягнуто на ньому, знання та уміння, які учні отримали на цьому уроці. 

Для цього необхідно здійснювати контроль за результатами навчання. Сьогодні 

розроблено багато методичної літератури для контролю знань, вмінь учнів. Для 

кожного вчителя вони є доступними. В своїй роботі я теж ними користуюсь, 

але хочу сказати, що  комп’ютерні тести мають велику перевагу над 

друкованими. По-перше, позбавляють вчителя від роботи по перевірці 

результатів. По-друге, здійснюється індивідуальний підхід до кожного учня, 

унеможливлюється списування. На сьогоднішній день є багато програм 

тестового контролю. Вчитель самостійно створює тест, зазадає параметри 

виконання тесту. Учень виконує тест і миттєво отримує оцінку. Просто. Але за 

цією простотою знову ж таки велика робота, яку виконує вчитель при 

підготовці тесту. Тестову перевірку можна застосовувати на різних етапах 

уроку: при актуалізації опорних знань тест може бути на 5-12 питань, при 

повторенні на узагальнюючих уроках – 20-24. В своїй практиці для створення 

тестів я користуюсь програмою ADTester. 

 

 
Робоче вікно програми 
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Вікно для введення питань та відповідей 

 

Питання тесту можна вводити у відведеному місці програми, а можна тест 

створити у WORD і потім кожне питання копіювати у тест. 

Пропоную декілька тестів, призначених для перевірки знань учнів з 

математики.  

 

 
 

 

 

1. Тригонометрія. Вивчення тригонометричних формул. 

 

Тест 

1. 22 cossin = 

1) 1 

2) cos2  

3) 0 

4) 2 

2. ctgtg  

1) 2cos  

2) 
cos

sin
 

3) 
sin

cos
 

4) 1 

3. tg  

1) 
2cos

1
 

2) 
cos

sin
 

3) 
sin

cos
 

4) 
2sin

1
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4. ctg  

1) 
2cos

1
 

2) 
cos

sin
 

3) 
sin

cos
 

4) 
2sin

1
 

5. 21 tg  

1) 
2cos

1
 

2) 
cos

sin
 

3) 
sin

cos
 

4) 
2sin

1
 

6. 21 ctg  

1) 
2cos

1
 

2) 
cos

sin
 

3) 
sin

cos
 

4) 
2sin

1
 

7. )cos(  

1) sinsincoscos  

2) sinsincoscos  

3) sincoscossin  

4) sincoscossin  

8. )cos(  

1) sinsincoscos  

2) sinsincoscos  

3) sincoscossin  

4) sincoscossin  

 

9. )sin(  

1) sinsincoscos  

2) sinsincoscos  

3) sincoscossin  

4) sincoscossin  

10. )sin(  

1) sinsincoscos  

2) sinsincoscos  

3) sincoscossin  

4) sincoscossin  

11. )(tg  

1) 
tgtg

tgtg

1
 

2) 
tgtg

tgtg

1
 

3) 
tgtg

tgtg1
 

4) 
tgtg

tgtg1
 

12. )(tg  

1) 
tgtg

tgtg

1
 

2) 
tgtg

tgtg

1
 

3) 
tgtg

tgtg1
 

4) 
tgtg

tgtg1
 

13. 2sin  

1) cossin2  

2) 22 sincos  

3) 2sin21  

4) 1cos2 2 a  

14. 2cos  

1) cossin2  

2) 22 sincos  

3) 2sin22  

4) 2cos2 2 a  

15. 2tg  

1) cossin2  

2) 22 sincos  

3) 
21

2

tg

tg
 

4) 
tg

tg

2

1 2
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16. sinsin  

1) 
2

cos
2

sin2  

2) 
2

cos
2

sin2  

3) 
2

cos
2

cos2  

4) 
2

cos
2

cos2  

17. sinsin  

1) 
2

cos
2

sin2  

2) 
2

cos
2

sin2  

3) 
2

cos
2

cos2  

4) 
2

cos
2

cos2  

18. coscos  

1) 
2

cos
2

sin2  

2) 
2

cos
2

sin2  

3) 
2

cos
2

cos2  

4) 
2

cos
2

cos2  

19. coscos  

1) 
2

cos
2

sin2  

2) 
2

cos
2

sin2  

3) 
2

cos
2

cos2  

4) 
2

cos
2

cos2  

20. tgtg  

1) 
coscos

)sin(
 

2) 
coscos

)sin(
 

3) 
coscos

)cos(
 

4) 
coscos

)cos(
 

 

21. tgtg  

1) 
coscos

)sin(
 

2) 
coscos

)sin(
 

3) 
coscos

)cos(
 

4) 
coscos

)cos(
 

22. 2sin  

1) 
2

2cos1
 

2) 
2

2cos1
 

3) 
2

2sin1
 

4) 
2

2sin1
 

23. 2cos  

1) 
2

2cos1
 

2) 
2

2cos1
 

3) 
2

2sin1
 

4) 
2

2sin1
 

24. 2cos  

1) cossin2  

2) 22 sincos  

3) 2sin21  

4) 2cos2 2 a
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8 клас      Алгебра 

Тест. Квадратні корені та дійсні числа 

 

1. Що є розв’язком рівняння      

х
2
 = 16? 

1) 4 

2) -4 

3) 4 і -4 

4) 0 

2. Яким символом позначається 

арифметичне значення 

квадратного кореня з числа а? 

1) а
2
 

2) а  

3) а 

3. Чи вірно, що будь-яке 

раціональне число є дійсним? 

1) так 

2) ні 

4. Чи вірно, що будь-яке ціле 

число є натуральним? 

1) так 

2) ні 

5. Чи вірно, що будь-яке 

раціональне число можна 

подати у вигляді 

нескінченного періодичного 

десяткового дробу? 

1) так 

2) ні 

6. Які числа утворюють множину 

дійсних чисел? 

1) цілі та натуральні 

2) раціональні та цілі 

3) раціональні та 

ірраціональні 

7. Чому дорівнює ав ? 

 1) а · в  

 2) 
в

а
 

 3) а + в  

 4) а - в  

8. Чому дорівнює 
в

а
? 

 1) а · в  

 2) 
в

а
 

 3) а + в  

 4) а - в  

9. Чому дорівнює kа2  ? 

 1) a  

 2) a
k
 

 3) a
2
 

10. Чи вірно, що ( а )
2
=а ? 

 1) так 

 2) ні 

11. Чи вірно, що 2а = |а|? 

 1) так 

 2) ні 

12. 12 = 34 =2 3 .                     

Ця дія називається: 

 1) винесення множника з-під 

знака кореня 

 2) внесення множника під знак 

кореня 

13. 5 2 = 225 = 50 .                  

Ця дія називається: 

 1) винесення множника з-під 

знака кореня 

 2) внесення множника під знак 

кореня 

14. Чому дорівнює са 2 ? 

 1) |a| с  

 2) a с  
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Інформаційні технології, які стрімко увірвалися в життєвий простір 

сучасної людини, настільки змінюють її світогляд і руйнують усталені стерео-

типи, що традиційні методики вивчення різноманітних наук вимагають рішучих 

і кардинальних перетворень. І педагогіка не може бути винятком. Розвиток 

навчання на сучасному етапі вимагає від учителя творчого підходу до 

проведення уроку. Традиційний класичний урок не завжди користується 

популярністю у підростаючого покоління. Ідеться не про повну відмову від 

методик викладання, що склалися історично, а про модернізацію навчального 

процесу, використання інновацій, які урізноманітнять навчання цікавими 

творчими пошуками та несподіваними відкриттями. Незамінними помічниками 

у втіленні нових ідей є досягнення науки і техніки та інформаційних 

технологій. 

Завдання школи – виховати успішного учня, який зможе жити і 

працювати в сучасному світі. Що необхідно нашим учням для успіху? 

 Здатність творчо мислити, послідовно міркувати та генерувати  свої 

ідеї 

 Вміти працювати в команді та володіти навичками ефективного 

спілкування 

 Визначати пріоритети, планувати конкретні результати і нести 

особисту відповідальність за їх реалізацію 

 Ефективно використовувати знання в реальному житті 

 Бути конкурентноспроможними 

     + Комп'ютерна грамотність, яка досягається не тільки на уроках 

інформатики, а й під час використання комп’ютера на інших уроках. Особливо 

на уроках математики. Досягти цього можна через впровадження сучасних 

інформаційно-комунікаційних технологій навчання, що є одним з пріоритетних 

напрямків розвитку освіти. 

Вашій увазі були запропоновані  приклади використання комп’ютера на уроках 

математики із власного досвіду. Та поле застосування ІКТ під час вивчення 

математики безмежне. Слід зробити лише перший крок і ви потрапите у зовсім 

інший світ, з іншими навчальними можливостями. Бажаю успіху! 
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